南方财经全媒体记者 翁榕涛 广州报道

2022年12月22日和23日,广州期货交易所即将迎来工业硅期货及期权的上市。工业硅期货的上市意义深远,不仅是我国的首个新能源金属期货品种,同时也是全球范围内首个工业硅期货品种。

随着工业硅期货即将上市,更多的社会资本、专业投资者以及产业链上下游企业将参与其中。南方财经全媒体集团将推出工业硅系列专题报道,拟采访广期所、金融机构高管、行业分析师、专家学者,调研工业硅期货、期权对于助力我国低碳经济发展、提升产业企业风险管理能力和完善工业硅价格形成机制方面将发挥的积极作用和重要意义。

首批工业硅观察系列稿件,南方财经全媒体集团将邀请各大期货公司的工业硅分析师,以问答形式针对工业硅的常见疑问进行详细解答,希望能够帮助大家迅速了解工业硅期货以及产业链的相关知识。

此次受访对象为广发期货有色金属团队负责人、工业硅首席分析师纪元菲,对工业 硅交易合约和相关规定的要点进行解读。

南方财经:为什么工业硅适合作为期货品种?工业硅期货、期权上市的重要意义是什么?

纪元菲:

我国是全球最大的工业硅生产国、消费国和出口国,拥有上市工业硅期货的最佳优势。从市场规模来看,我国工业硅市场规模超600亿元,并且随着下游需求的发展将快速扩张,交割资源预计充足,具有上市期货的市场基础。从标准化程度来看,工业硅标准化程度较高,有明确的国家质量标准作为交割标准划分依据,有利于交割顺利进行。从价格波动的角度来看,工业硅价格近年来波动加剧,产业企业管理价格波动风险的需求增加,企业参与期货市场意愿强烈,工业硅期货上市可以适时为市场提供风险管理的工具。

上市工业硅期货的重要意义主要有:一是有助于"硅能源"产业链高质量发展,助力"双碳"战略目标实现,保障"硅能源"产业稳健发展。二是有利于企业在行业快速发展的过程中有序扩张,合理安排生产和销售计划,通过使用工业硅期货规避价格波动风险,增强企业的抗风险能力。三是有利于形成公开、透明、权威的市场价格,促进工业硅定价中心的建立,有利于将我国市场份额大、出口贸易占比高的优势转化为国际市场影响力,增强我国在国际贸易中的定价权。

南方财经:就工业硅期货、期权的交易合约与业务细则而言,能否进行要点解读?

比如工业硅期货的交易单位为5吨/手,最小变动价位为5元/吨,合约涨跌停板幅度为上一交易日结算价±4%,类似设置出于怎样的考虑?

纪元菲:

期货合约的交易单位是可以进行期货交易的最小数量。从国内期货市场已上市品种合约价值比较来看,若以2021年现货市场均价约2万元/吨来计算,其合约价值处于有色金属板块中游,与铝期货合约价值相近,而目前已经上市的有色金属铜、铝、锌等的交易单位也是5吨/手,与他们的交易单位保持一致,也便于市场记忆。

工业硅期货最小变动价位设定为5元/吨,结合5吨/手的交易单位来看,代表一手工业硅期货每一个波动就是25元的盈亏。设置为5/元吨,一方面主要因为更符合市场交易的习惯,目前工业硅现货市场报价变动单位一般为5元/吨,波动较大时为10元/吨;另一方面,从日内波动点位来看,5元/吨的跳动,既能准确发现价格,又不会增加太多无效报价。

合约涨跌停板幅度为上一交易日结算价±4%,可以覆盖大部分的日度价格波动。通过历史数据回测,4%的涨跌幅水平可以覆盖99%的Si5530和Si4210工业硅日度价格波动情况,可以满足正常价格波动需要,有利于及时释放风险。

南方财经:广期所工业硅期货基准交割品为Si5530,粒度为10~100mm(其中,粒度偏差筛下物不大于5%,筛上物不大于5%),微量元素含量不作要求。达到以上标准的工业硅均可交割。替代交割品为Si4210,替代品的升水为2000元/吨。如何理解上述合约规则?Si5530和Si4210又分别代表什么呢?

纪元菲:

上述合约规则是期货合约交割标准品的质量标准,也就是说只有符合以上标准的工业硅产品才能注册成工业硅期货仓单,进入交割程序。也即达到Si5530以上标准的工业硅均可交割,达到Si4210以上标准的工业硅不但可以交割还可以获取2000元/吨的升水。

Si5530和Si4210是工业硅的牌号, Si是工业硅的英文名称silicon的前两个字母,用来指代工业硅,后边不同的数字代表了不同的产品规格,四位数字的前两位分别代表原料中铁和铝含量上限的干分比个位数,后两位则代表原料中钙含量上限的干分位和万分位。如Si5530,即铁含量≤0.50%、铝含量≤0.50%、钙含量≤0.30%。

南方财经:广期所拟选择天津,无锡、上海、杭州(上海地区),广州、佛山(广东省),昆明(云南省),乌鲁木齐(新疆维吾尔自治区),成都(四川省)的工业硅主要生产、消费地区以及出口港口为交割区域。基准交割地为上海地区;非基准交割地为广州、天津、昆明等地区。选择上述地区作为交割区域的原因可能是什

么?上述地区在工业硅生产消费上各自有哪些优势?

纪元菲:

以上交割区域覆盖了工业硅主要的生产、消费和集散区域,不但可以保证交割安全而且可以满足交割需求。从生产和消费角度来看,新疆、云南、四川是工业硅的主要生产地区;天津则是工业硅的主要出口港所在地;广东不但是工业硅最大的出口港黄埔港的所在地,而且是铝合金的主要消费区域;华东区域(无锡、上海、杭州)则可辐射工业硅三大下游,有机硅、多晶硅、铝合金的消费。

此外,综合考虑现货市场消费贸易格局、价格代表性、交割成本以及产业发展趋势等多种因素,拟设华东地区(无锡、上海、杭州)为基准交割区域,其他区域交割根据价差和物流成本设置不同程度的贴水。

南方财经:工业硅期货实行"期转现+滚动交割+一次性"的交割流程,多种交割方式覆盖合约上市周期,如何理解?推行"仓库+厂库"的交割模式,二者有什么不同?

纪元菲:

"期转现+滚动交割+一次性"是从交易时间维度来看,交易所在合约上市周期中均提供了可以交割的机会。

一次性交割是传统的交割方式,指在合约最后交易日后,交易所组织所有未平仓合约持有者进行交割的交割方式。一般所有商品最后都会采用到期一次性交割的方式进行交割,比如有色金属品种。

滚动交割,是指在交割月份第1个交易日至最后交易日前日,由持有标准仓单和交割月单向卖持仓的卖方提出卖交割意向,经交易所审核后,按照"意向优先、平均持仓时间长优先"原则,确定参与配对的买方持仓的交割方式。进入交割月后,卖方可以随时提出交割意向,可以交割的时间周期变长。

期转现模式是指持有方向相反的同一交割月份合约的交易双方,通过协商达成现货买卖协议后向交易所提出申请,经交易所批准后,分别将各自持有的合约予以了结平仓的行为。期转现模式增强了市场投资者参与实物交割方式的灵活性,对于工业硅产品质量有其自身要求的企业,可以采用这种方式进行实物交割。

"仓库+厂库"的交割模式是从交割的方式来看,工业硅期货的交割在传统仓库交割的基础上,增加了厂库交割,一方面,便利下游企业参与交割业务,尤其是期转现、滚动交割等;另一方面,厂库交割有利于减少工业硅的塑料编织袋包装在运输中的破损概率。

更多内容请下载21财经APP